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Національна безпека сучасної держави ґрунтується не лише на 

військовій потужності, а й на спроможності системи науки та 

освіти забезпечувати підготовку висококваліфікованих фахівців, 

генерувати інновації та зберігати інтелектуальний потенціал. Са-

ме ці чинники визначають здатність держави протистояти зовніш-

нім загрозам, адаптуватися до криз і забезпечувати сталий розви-

ток у довгостроковій перспективі. 

Повномасштабна війна, яку російська федерація веде проти 

України, створила безпрецедентні виклики для наукової та освіт-

ньої сфер. Водночас саме вони відіграють ключову роль у зміц-

ненні національної стійкості, протидії гібридним загрозам і підго-

товці до післявоєнної відбудови. У цьому контексті особливої 

ваги набуває аналіз міжнародного досвіду, зокрема моделей країн-

партнерів. Велика Британія демонструє приклад розвиненої сис-

теми наукової політики й освіти, інтегрованої в загальнодержавну 

стратегію безпеки, інновацій та розвитку. 

Наука й освіта забезпечують формування інтелектуального по-

тенціалу, здатного створювати знання, технології та компетенції, 

необхідні для безпеки держави в усіх її вимірах – від оборонного 

до економічного та інформаційного. Освітня система сприяє роз-

витку критичного мислення, інформаційної грамотності й техно-

логічних навичок, що є фундаментальними для протидії дезінфо-

рмації та іншим формам гібридних загроз [2]. 

В умовах війни українська освітня система змушена адаптува-

тися до нових реалій. Запроваджуються дистанційні та змішані 

формати навчання, розвиваються цифрові платформи, посилюєть-

ся громадянська освіта та військово-патріотичне виховання як 

складові формування національної ідентичності й суспільної стій-

кості. Паралельно відбувається трансформація наукового середо-



38 

вища, спрямована на підвищення якості досліджень і їхнього 

практичного внеску в національну безпеку. 

Показовим у цьому контексті стала участь України в міжнаро-

дній конференції MetaScience 2025 у Лондоні, де було представ-

лено зміни у вітчизняній науковій політиці. Зокрема йдеться про 

впровадження системи оцінювання наукових досліджень за моде-

лями, близькими до британської Research Excellence Framework 

(REF), а також про посилення боротьби з науковою недоброчесні-

стю. Це свідчить про прагнення України не лише реагувати на 

кризу, а й інтегрувати міжнародні стандарти задля підвищення 

конкурентоспроможності науки [5]. 

Важливим елементом українсько-британської взаємодії стала 

довгострокова науково-технічна співпраця в межах 100-річного 

партнерства. Одним із ключових напрямів є спільні дослідження 

та академічні обміни. За програмою Researchers at Risk понад 170 

українських науковців продовжують працювати у британських 

університетах, що дозволяє зберігати кадровий потенціал під час 

війни та водночас зміцнювати міждержавні наукові зв’язки. 

У межах форуму «Велика Британія – Україна: 100-річне парт-

нерство», що відбувся за участю Посла Великої Британії в Украї-

ні, кавалера ордена Британської імперії Ніла Кромптона, Голова 

Українського інституту національної пам’яті Олександр Алфьо-

ров представив ключові досягнення Інституту у сфері формування 

державної політики національної пам’яті, міжнародної співпраці 

та збереження культурної спадщини. Форум став важливою плат-

формою для міждисциплінарного діалогу та логічним продовжен-

ням реалізації Угоди про 100-річне партнерство, яка закладає ос-

нову для системної співпраці у сферах безпеки, оборони та стій-

кості України [6]. 

Окрему увагу під час заходу було приділено гуманітарному 

виміру партнерства. Як наголосив Олександр Алфьоров, політика 

національної пам’яті, культура та історична спадщина є не-

від’ємними складовими сталого розвитку суспільства і важливими 

інструментами протидії дезінформаційним та маніпулятивним 

історичним наративам, які активно просуває російська федерація 

на міжнародному рівні [6]. 

Подальшим кроком у розвитку співпраці стала участь Голови 

Українського інституту національної пам’яті в Українському ти-

жні у Великій Британії в листопаді 2025 року. У Белфасті відбу-
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лися дискусії за участі представників української влади, експерт-

ного та наукового середовища щодо культурних обмінів, розвитку 

українських студій, міжнародної співпраці та збереження історич-

ної пам’яті. Важливу роль відіграли також зустрічі з українською 

діаспорою, під час яких акцентувалася увага на утвердженні укра-

їнської державності та необхідності критичного осмислення істо-

ричних наративів. 

Практичним підтвердженням системності сторічного партнер-

ства стало підписання дорожньої карти співпраці України та Ве-

ликої Британії в оборонній сфері, про що було повідомлено на 

Урядовому порталі. Документ деталізує напрями взаємодії у сфері 

безпеки й оборони та засвідчує довгостроковий характер двосто-

ронніх відносин [7]. 

Паралельно зі зміцненням безпекового виміру партнерства ро-

звивається співпраця у сферах науки, технологій та інновацій. 

Новий формат взаємодії передбачає реалізацію спільних науково-

дослідних проєктів, підтримку інноваційних екосистем і техноло-

гічний обмін, що розглядається як ключовий чинник довгостроко-

вої стійкості та модернізації України. Це підкреслює комплексний 

характер партнерства, у якому безпекова, наукова, технологічна та 

гуманітарна складові взаємно підсилюють одна одну. 

Дослідження свідчать, що британська освітня політика форму-

ється з урахуванням потреб сектору безпеки, зокрема через інтег-

рацію безпекових компонентів у навчальні програми та системи 

акредитації, наприклад у сфері кібербезпеки. Такий підхід демон-

струє, як освіта може безпосередньо працювати на досягнення 

цілей національної безпеки. 

Крім того, культурні та освітні ініціативи, зокрема програми 

British Council із підтримки української освіти, сприяють розвитку 

професійних і мовних компетентностей та міжнародного діалогу – 

важливих складових демократичного суспільства й його безпеки. 

Український досвід воєнного часу доводить, що навіть у кри-

зових умовах наука й освіта здатні стати потужним ресурсом на-

ціональної безпеки. Це досягається завдяки реформуванню науко-

вої системи, активній міжнародній співпраці та цифровізації. Бри-

танська модель інтеграції науки й освіти з державною безпековою 

політикою може слугувати важливим орієнтиром для подальших 

українських реформ. 
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Поєднання українського бойового досвіду, здатності адаптува-

ти наукові інститути до екстремальних умов і британського під-

ходу до стратегічної ролі науки та освіти створює перспективну 

основу для зміцнення національної безпеки та успішної післяво-

єнної відбудови України. 
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